Alates sellest hooajast uute peaosatäitjatega lavale jõudnud ooperiga «Prints ja kerjus» annab Rahvusooper Estonia 21. novembril Paide kultuurikeskuses külalisetenduse.

«See juhtus kuueteistkümnenda sajandi teisel veerandil. Ühes Canty nimelises peres sündis poeg, kellest oli neile rohkem kahju kui kasu. Kuid samal sügispäeval sündis ka Inglismaa prints, keda oli vaja kogu rahvale, sest temast pidi ju saama kunagi kuningas.»

Kooliõpilastel soovitusliku lugemise hulka kuuluv Mark Twaini jutustus «Prints ja kerjus» on väljamõeldud lugu ühel ja samal päeval sündinud Walesi troonipärija Edward Tudori ja Londoni kerjuspoisi Tom Canty seiklustest. Poisid on sarnased nagu kaks tilka vett, kuid nende unistused on erinevad: Edward mõtleb elust vabaduses, kus keegi teda ei käsuta, Tom tahaks üle kõige maailmas nautida külluslikku eluviisi maiustuste ja kuningliku meelelahutusega.

Prints Edwardit mängib Rahvusooperi Estonia solist Andres Köster, kerjuspoissi Tallinna Linnateatri näitleja Andero Ermel. Esimese avaliku etteaste nendes rollides tegid nad Paides 30. augustil Paide kultuurikeskuse hooaega tutvustanud kontserdil.

Andres Köster kiidab Priit Pajusaare muusika meeldejäävust ja meloodilisust ning võrdleb seda Lotte-muusikali ja tema ülejäänud loominguga. «Lapsed ümisesid järgmisel päeval laule kaasa,» lisab ta.

Andero Ermel ütles, et temale tundus esialgu muusikat kuulates, et ta ei saa iialgi partiid selgeks. «Kui hakkasime seda sasipundart lahti harutama, tekkis mingil hetkel selge loogika ja esietenduseks olin juba oma muusikalises soorituses kindel,» lausub ta.

Avastamisrõõmu jätkus Ermelil ka printsi ja kerjuse lugu lahti harutades, mõtisklemises selle üle, kuidas seiklused poiste iseloomu muudavad. «Lemmikraamat see mul kindlasti ei olnud, pigem meeldisid rohkem indiaanlased, loodus- ja loomalood köitsid samuti,» ütleb ta.

Köster sõnab, et kuigi ta ei pea oma partii laulmisel kasutama nii-öelda ooperi diapasooni, mõjub etenduses kaasalöömine temalegi arendavalt. «Ma ei saa pugeda selle taha, et olen ju laulja ning pole harjunud üht või teist asja tegema. Tänapäeva ooperilaulja ei seisa enam ühe koha peal,» selgitab ta.

Samuti on lapsed Köstri meelest karm publik. «Peab olema ehe ja loomulik, et lapsed sulle kaasa elaksid,» sõnab ta.

Kuigi lavastuses lendavad (peaaegu) pead, soovitab Köster vaadata ooperit ka väiksematel. «Minu tütar on kümneaastane, temale väga meeldis ja ka sugulaste-tuttavate lastele, kes samuti käisid vaatamas,» julgustab ta.

Andero Ermel ja Andres Köster on varemgi koostööd teinud. «Minu veetlev leedi» ja lasteetendus «Imelaps» meenuvad Köstrile esimesena.

Selgi korral arutasid nad, millised võiksid poiste iseloomud olla. «Anderol on väga suur laulukogemus, ta saab partiiga väga hästi hakkama. Ka artistina on ta väga hea ja küps,» kiidab Köster.

Ermel puhkeb seda kuuldes kohmetusest naerma, öeldes, et lavapartneri kiitust kuulda on tore. Eriti kui tegu on tema esimese ooperiga. «See on teistmoodi küll kui varasem muusikalikogemus. Juba mängumaneer nõuab teistsugust lähenemist, sündmuste väljamängimist teistmoodi. Sinna draamanäitleja vahendid ei küündi,» selgitab Ermel.

Lavapartnerist on Ermelilgi head rääkida. «Kui «Minu veetlevat leedit» tegime, siis tundus juba, et meil on üks veregrupp. Meil on hea klapp,» ütleb ta.

Samuti tõstab Ermel Köstri puhul esile tema romantilise kangelase ampluaad. «Parajad romantikud oleme mõlemad,» lisab ta muheldes.

«See on mul juba teine printsi roll, ka Prokofjevi ooperis «Armastus kolme apelsini vastu» mängisin printsi,» täpsustab Köster.

Prints Edwardit mängida on siiski hoopis midagi muud. See on kui lapsepõlveseikluse taaselustamine, sest lapsena oli «Prints ja kerjus» Andres Köstri lemmikraamat. «Lugesin seda vist oma neli korda ja elasin kaasa rohkem just Edwardi seiklustele. Kerjuspoisi elu palees ei tundunud üldse nii põnev,» meenutab ta.

Köster lisab, et kui ta lapsena mõnd ajaloolist raamatut luges, elaski ta nii-öelda rolli sisse ja sõi isegi ajastutruusid roogasid.

Seda, et ta ühel päeval tõesti prints Edwardina lavale astub, Köster siiski ette ei kujutanud. «Lapsena ma üldse ei arvanud, et minust mingi artist saab,» lisab ta.

Sama juttu räägib ka Andero Ermel. Enda meelest oli ta pigem kerjuse tüüpi poiss, kes maal kasvades igasuguseid seiklusi ette kujutas. Arvas, et temast saab pigem metsamees kui näitleja. «Seda aga, et ühel päeval ooperilaval olen, ei osanud ma küll ette kujutada. Läks kuidagi nii. Vahepeal ise ka ei usu,» lausub ta.

Kuidas ta ooperini jõudis, sellele muusikalikogemusega Ermelil vastust pole. Arvab, et pigem jõudis ooper temani.

«Prints ja kerjus» oli esimene ooper ka Andres Puustusmaale lavastaja, Priit Pajusaarele muusika autori ja Aapo Ilvesele libretistina.

 

Pileteid veel jätkub

Ooperi «Prints ja kerjus» esietendus oli Rahvus­ooperis Estonia eelmise aasta 26. jaanuaril.

Peaosades Andero Ermel ja Andres Köster, osades René Soom, Jassi Zahharov, Rauno Elp, Aare Saal, Rosanna Lints, Janne Šev­tšenko.

«Prints ja kerjus» etendub Paide kultuurikeskuses 21. novembril kell 13 ja kell 18. Piletite tavahinnad 11–22 eurot, soodushinnad 5,50–18 eurot.

Piletid müügil Piletimaailmas ja Paide kultuurikeskuse kassas. Neid on nii päevasele kui ka õhtusele etendusele, samas hakkavad lõppema päevase etenduse parterikohad. Partnerkaardi omanik saab allahindlust 10 protsenti.

Allikas: Paide kultuurikeskus

 

«Prints ja kerjus»

Halley komeedi ilmumise ajal elanud ameeriklase Samuel Langhorne Clemensi ehk kirjanikunimega Mark Twaini muinasjutt Inglise printsist ja kerjuspoisist ning nende seiklustest ilmus esimest korda 1881. aastal Kanadas.

See on Twaini esimene ajaloolise muinasjutu katsetus. Sündmustik leiab aset aastal 1547. Peategelased on julma kuninga Henry VIII ja tema kolmanda naise Jane Seymore`i poeg Edward IV ning kerjuspoiss Tom Cunty.

Arvustuste järgi annab Twain raamatus edasi noore printsi üksildust, ta on kasvanud emata, kes suri sünnituse järel. Samuti soovis Twain anda edasi neid jõhkrusi, mida alamast soost rahvas oli tollal kõrgklassilt sageli tunda saanud.

Broadwayl esietendus lugu 1920. aastal, kusjuures mõlemat peaosa mängis naisterahvas. Samal aastal valmis muinasjutust tummfilm.

Allikas: wikipedia.org
	

	

	

	


